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Punkt 1: Referat fra Magistratens møde den 26. juni 2023

EMN-2023-000326

Beslutninger
Godkendt.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Referat fra Magistratens møde den 26. juni 2023



Punkt 2: Svar på forslag fra KF og SF om mere fremskudt
misbrugsbehandling

EMN-2023-004330

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Sociale forhold og Beskæftigelses indstilling af 19. juni 2023.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Beslutningsforslag fra KF og SF
Borgere med både en psykisk diagnose og et misbrug (dobbeltdiagnoser), har det særdeles vanskeligt i vores psykiatriske
systemer.
Alt for længe har det været et mantra, at man først kan få behandling for en psykisk sygdom, når man er stoffri eller
tørlagt – og samtidigt er det alment anerkendt, at alkohol eller stoffer anvendes af mange med psykiske lidelser til at
dulme symptomerne fra deres lidelse.
Det skønnes at omkring 40.000 danskere lever med dobbeltdiagnoser. Et liv med en dobbeltdiagnose er en massiv
udfordring for den enkelte, for pårørende og for os alle som samfund. Heldigvis er der efter mange års stilstand bevægelse
på området. Selvom der er nationale visitationsretningslinjer på vej fra Sundhedsstyrelsen, kommer der til at gå lang tid,
før vi her i Aarhus kan forvente ændringer. I mellemtiden skal indsatsen fungere godt for de borgere, vi har ansvaret for.
I Aarhus har vi bl.a. lokale erfaringer fra Tuesten Huse, hvor Rusmiddelcenter Aarhus tidligere har deltaget fast på
dobbeltdiagnose-møder. Indsatsen ophørte, men heldigvis fik Tuesten Huse en 2-årig bevilling fra Socialstyrelsen i 2021
til at fortsætte indsatsen. Efter projektets udløb er status nu, at Rusmiddelcenter Aarhus ikke bidrager ind i den fremskudte
indsats.
Det synes vi er et kæmpe problem. Borgerne i socialpsykiatrien er ofte meget sårbare og har vanskeligt ved selv at møde
op til aftaler hos Rusmiddelcenter Aarhus. Samtidigt er koblingen mellem det socialpsykiatriske arbejde og
misbrugsarbejdet helt central for at kunne skabe optimale betingelser for borgernes recovery.
Beslutningspunkter
Rusmiddelcenter Aarhus opprioriterer det fremskudte arbejde med misbrugsbehandling i socialpsykiatrien på niveau med
indsatsen i 2021
Stillet af
Det Konservative Folkepartis byrådsgruppe v. Mette Skautrup
SF’s byrådsgruppe v. Jan Ravn Christensen
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR SOCIALE FORHOLD OG BESKÆFTIGELSE

Resume
Den 12. april behandlede byrådet forslag fra KF og SF om, at Rusmiddelcentret opprioriterer det fremskudte arbejde med
misbrugsbehandling i socialpsykiatrien på niveau med indsatsen i 2021. Forslaget blev sendt til belysning i Sociale
Forhold og Beskæftigelse.
I 2021 modtog man SATS puljemidler til mere fremskudt misbrugsbehandling. Som resultat er bostedernes personale
blevet opkvalificeret, der er udviklet et fælles fagligt grundlag og indgået en samarbejdsaftale med Rusmiddelcentret.
Herudover udvikles fælles principper for samarbejde om borgere med rusmiddelproblemer i Sociale Forhold og
Beskæftigelse.
I 2024 etableres gradvist et integreret behandlingsforløb for borgere med dobbeltdiagnose i regionen.
Behandlingsansvaret for en del af bostedernes borgere med dobbeltdiagnose forventes at overgå til regionen.
Det eksisterende samarbejde mellem Rusmiddelcentret og bostederne understøtter en kvalificeret rusmiddelindsats for
borgere med dobbeltdiagnose. Det anbefales, at Sociale Forhold og Beskæftigelse tager initiativ til at styrke samarbejdet
med Regionen om misbrugsbehandling for borgere med dobbeltdiagnose.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Samarbejdet mellem Rusmiddelcentret og Bostederne om rusmiddelbehandling for borgere med dobbelt-diagnose
styrkes og videreudvikles fortsat.
At 2) Sociale Forhold og Beskæftigelse inviterer regionen ind til et styrket samarbejde om rusmiddelindsats for borgere
med dobbeltdiagnose frem mod etableringen at et integreret behandlingstilbud for målgruppen.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb



Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 12-04-2023
Punktnummer: 13
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Sociale Forhold og Beskæftigelse med henblik på udarbejdelse af en indstilling,
jf. byrådets vedtagelse i mødet den 12. april 2023 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Byrådsdebat 12.04.2023



Punkt 3: Etablering af Engholmvej i Lisbjerg

EMN-2023-006442

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 20. juni 2023.
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø udarbejder notat om, hvilke cykelstier der er indeholdt i sagen (Etablering af
Engholmvej i Lisbjerg).
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Vejforbindelse, bakkelandskab og åbning af vandløb mellem Djurslandsmotorvejen og Randersvej.

Resume
Indstillingen har sit afsæt i den fortsatte realisering af ”Udviklingsplan Lisbjerg – en del af Aarhus midt i landskabet”,
samt lokalplan 1156.
Et af åbningsgrebene i udviklingsplanen er at fredeliggøre Randersvej. Det vil gavne fremtidig udvikling af ejendommene
langs Randersvej, samt skabe sammenhæng mellem ny og gammel by.
Med etablering af Engholmvej skabes bedre og mere sikker fremkommelighed for især skoleelever, der skal til Lisbjerg
skole fra Ølsted by. Det er desuden det første store anlægsprojekt, hvor Teknik og Miljø arbejder gennemgribende med
reduktion af CO2-aftrykket.
Med indstillingen anmodes om anlægsbevilling til etablering af Engholmvej, genåbning af vandløb og landskabs-projekt,
herunder etablering af fire signalregulerede kryds.
Rådighedsbeløbet til finansiering af anlægsudgiften på netto 106,2 mio. kr. (2023-priser) udmøntes fra den afsatte reserve
”Lisbjerg – byggemodning”. Desuden reserveres 4,6 mio. kr. på reserven til ekstraordinære, uforudsete udgifter.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) der udmøntes 108,2 mio. kr. i udgiftsrådighedsbeløb vedr. Lisbjerg byggemodning med tilhørende udgiftsbevilling
til udførelse af anlægsarbejder jævnfør fordelingen på de enkelte år i bilag 5.
At 2) der gives et indtægtsrådighedsbeløb på 2,0 mio. kr. med dertilhørende indtægtsbevilling til refusion vedrørende
regnvandsbassin og ledningsarbejde
At 3) der reserveres en central reserve på 4,6 mio. kr. og med tilhørende anlægsbevilling. Rådighedsbeløb udmøntes ved
behov.
At 4) Engholmvej etableres som en 2-sporet vej med tilhørende fire signalregulerede kryds.
At 5) Ølstedbæk åbnes, med henblik på sikring af afledning af regnvand og håndtering af skybrudsvand fra kommende
etaper af udviklingen i Lisbjerg.
At 6) der anlægges et bæredygtigt landskabsprojekt langs Engholmvej, for reduktion af CO2 ved an-lægsprojektet, samt
for at skabe et landskabsprojekt for nuværende og kommende borgere.
At 7) Engholmvej etableres med belysning.
At 8) Engholmvej med tilhørende cykelsti etableres og optages som offentlig vej.
At 9) Ølstedvej nedlægges som forbindelsesvej. Vejen omlægges til cykelforbindelse, og adgangsvej til de ejendomme,
der ligger ud til Ølstedvej.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Kort over projektet

Bilag 2: Benchmark beregninger

Bilag 3: Procesplan

Bilag 4: Anlægsbevilling - AB-23-202-026

Bilag 5: Tillægsbevilling T-23-202-009



Punkt 4: Strategi for tank- og ladeinfrastruktur i Aarhus

EMN-2023-006385

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 20. juni 2023.
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø udarbejder notat om status på omstilling af bybusser til el. Det fremgår ikke
tydeligt af sagen, om målet om omstilling til elbusser senest i 2027 fastholdes.
Henrik Arens kunne ikke tiltræde.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Strategien ”Fossilfri bilisme i Aarhus: Vores fælles ansvar”.

Resume
Teknik og Miljø fremlægger hermed strategi for etablering af offentlig tilgængelig ladeinfrastruktur. Visionen er, at
Aarhus bliver blandt de førende elbilskommuner, og dermed understøtter lokale målsætning om 40% elbiler i 2030. Det
skal være nemt at oplade/tanke fossilfrie biler, således at barrierer for at overgå fra fossile køretøjer til grønne mindskes.
Strategien opstiller en vision om, at elbilen i 2030 er det primære valg af bil for både borgere og erhverv, hvilket
understøttes af en målsætning om ét ladepunkt pr. 25 indregistrerede elbiler.
Strategien bygger desuden på ny lovgivning fra april 2022, der giver kommunerne hjemmel til at udpege lokaliteter til -
og potentielt medfinansiere - offentlige lade-standere til og med 2024. Teknik og Miljø foreslår, at der omdisponeres 3
mio. kr. fra klimafondsprojektet ”Fremrykket etablering af fossilfri infrastruktur til køretøjer" til medfinansiering i
kommende udbud, hvor markedsinteressen viser sig svag.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) ”Fossilfri bilisme i Aarhus: Vores fælles ansvar”, strategi for tank- og ladeinfrastruktur og tilhørende designmanual
godkendes.
At 2) omdisponering af 3 mio. kroner til brug for medfinansiering af udbud af ladeinfrastruktur af de allerede bevilgede
midler fra Klimafondsprojektet ”Fremrykket etablering af fossilfri infrastruktur til køretøjer (el og grønne brændstoffer)”
godkendes.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Fossilfri bilisme i Aarhus: Vores fælles ansvar. Strategi for tank- og ladeinfrastruktur

Bilag 2: Designmanual.pdf

Bilag 3: Klimafondsprojekt Fremrykket etablering af fossilfri infrastruktur til køretøjer

Bilag 4: Aarhus Kommunes samlede arbejde med etablering af ladeinfrastruktur



Punkt 5: Henvendelse vedr. klagenævnsafgørelse om udledning

EMN-2023-007630

Beslutninger
Tilbagesendes Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023 har
taget afdelingens orientering af 19. juni 2023 til efterretning.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Miljø og Fødevareklagenævnet har truffet to afgørelser vedr. udledning af regn- og spildevand til miljøbelastede
recipienter, der kan få vidtrækkende konsekvenser for udviklingen i Aarhus.
Afgørelserne har medført en ny retstilstand, hvor der ikke længere kan meddeles tilladelse til udledning af regn- og
spildevand, hvis miljøkvalitetskravet for ét eller flere stoffer er overskredet i recipienten.
Vejledningen fra Miljøstyrelsen er nu delvist suspenderet, så alle kommuner og også Miljøstyrelsen står i en uafklaret
situation, hvor det er meget usikkert, om der kan meddeles VVM- og udledningstilladelse til en lang række
anlægsprojekter.
I Aarhus har det konsekvenser for bl.a. renseanlægget ReWater, separatkloakering af Viby, kloakoverløb, samt en række
virksomheder, hvor Miljøstyrelsen har sat sagsbehandlingen i bero.
Det vurderes derfor nødvendigt at rette henvendelse til Miljøministeriet.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Orienteringen om problemstillingen og fremgangsmåden tages til efterretning.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Udkast til brev til Miljøministeren



Punkt 6: Svar på forslag fra V og RV om hurtigere sagsbehandling for
klimavenligt byggeri

EMN-2023-003003

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 23. juni 2023.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA V OG RV
Motivering
I Aarhus har vi valgt at tage den grønne omstilling alvorligt, og derfor har vi iværksat én række initiativer, der skal
bidrage til at vi opnår CO2 neutralitet i 2030. Blandt andet i byggeriet som bidrager væsentligt til vores udledninger.
Men vi kan gøre meget mere, også uden store omkostninger for kommunen, bl.a. ved at anspore bygherrerne til mere
klimavenligt byggeri. Det kan vi eksempelvis gøre ved at sørge for, at de klimavenlige byggerier prioriteres, når der
ansøges om byggetilladelse via Teknik & Miljøs byggesagsafdeling.
Forslag
Derfor foreslår Radikale Venstre og Venstre, at Magistratsafdelingen for Teknik & Miljø undersøger muligheden for at
byggerier der lever op til lav-emissionsklassen, svarende til udledning af max. 8 kg CO2 ækvivalenter / m2 / år,
prioriteres ved at komme foran i køen og garanteres en gennemsnitligt kortere behandlingstid, når der ansøges om
byggetilladelse.
Endvidere ønsker forslagsstillerne et sekundært fokus på overholdelse af tider på alle sager ud fra minimum de nationale
mål. Rådmanden bedes desuden fremlægge et budget over den nødvendige økonomi der kan levere og prioritere nationale
og lokale målsætningers indfrielse vedvarende.
Metin Lindved Aydin (B) Bünyamin Simsek (V) INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR TEKNIK OG
MILJØ

Resume
Siden 2015 har Regeringen og KL fastsat nationale servicemål for sagsbehandlingstiden i byggesager. Der er aftalt 40
dage for mindre kompliceret byggeri og 50-60 dage for mere kompliceret byggeri. Aarhus Kommune overholder
servicemålene.
Radikale Venstre og Venstre har foreslået hurtigere sagsbehandling for ansøgninger om byggetilladelse til klimavenligt
byggeri, der opfylder lav-emissionsklassen. Der foreslås 10 dage for mindre kompliceret byggeri og 13-15 dage for mere
kompliceret byggeri.
Med indstillingen besvarer Teknik og Miljø forslaget.
Der vurderes at være mulighed for prioritering af visse sager ud fra hensyn til lovlige, kommunalpolitiske interesser, f.eks.
at fremme klimavenligt byggeri. Det vil kunne mindske sagsbehandlingstiden for disse byggeansøgninger, men ikke så
meget som foreslået.

Beslutningspunkter
Det indstilles, at:
1) Teknik og Miljø indfører en “fast track” ordning for sagsbehandling af klimavenligt byggeri, så ansøgninger om
byggeansøgninger om klimavenligt byggeri, der opfylder lav-emissionsklassen svarende til udledning af maks. 8 kg.
CO2-ækv. /m2/år, prioriteres i det omfang Teknik og Miljø fortsat overholder de nationale servicemål.
2) ”Fast track” ordningen afprøves i to år, hvorefter den evalueres.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Det bemærkes, at indstillingen ikke er fremsendt rettidigt til Borgmesterens Afdeling i
forhold til at kunne nå byrådsbehandling indenfor den fastsatte frist på 3 måneder efter byrådsbehandlingen af
beslutningsforslaget. Borgmesterens Afdeling har herudover ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 08-03-2023
Punktnummer: 23
Sagens behandling blev udsat i byrådets møde den 8. marts 2023.
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 22-03-2023
Punktnummer:



Fremsendes til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets
vedtagelse i mødet den 22. marts 2023 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Forslag fra Radikale Venstre og Venstre om hurtigere sagsbehandling for klimavenligt byggeri

Byrådsdebat 22.03.2023



Punkt 7: Høringssvar til sundhedsaftale 2024-2027

EMN-2023-008110

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs indstilling af 29. juni 2023.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Udkast til sundhedsaftale 2024-2027 mellem Region Midtjylland, de 19 kommuner og praktiserende læger (PLO-
Midtjylland) er sendt i høring frem til 25. august 2023.
Med baggrund i temadrøftelsen i Byrådet den 18. januar 2023 er der udarbejdet et udkast til høringssvar, som fremsendes
til byrådets godkendelse.
Udkast til høringssvar har været i høring hos MBU og MSB. Der har ikke været bemærkninger til høringssvaret, men der
er forslag til den videre implementering, som tages med ind i Aarhus-klyngen.
Den endelige sundhedsaftale 2024-2027 forventes fremsendt til politisk godkendelse i Regionsrådet og i de 19 kommuner
i oktober 2023.

Beslutningspunkter
Det indstilles,
At 1) byrådet godkender høringssvar til udkast til sundhedsaftale 2024-2027.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Høringsversion af udkast til sundhedsaftale 2024-2027 ”Nærhed, tilgængelighed og sammenhæng for borgeren –
et sundhedsvæsen i balance”

Bilag 2: Høringsvar fra Aarhus Kommune



Punkt 8: Udmøntning af 72 timers lægeligt behandlingsansvar for patienter
efter udskrivelse

EMN-2023-008109

Beslutninger
Tilbagesendes Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023
har taget afdelingens orientering af 29. juni 2023 til efterretning.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Som følge af Regeringen og Danske Regioners akutplan skal 72 timers lægeligt behandlingsansvar implementeres i alle
regioner inden udgangen af 2023. Ordningen betyder, at den udskrivende hospitalsafdeling påtager sig at håndtere de
henvendelser, som sundhedspersonale i kommune, almen praksis eller lægevagten måtte have i op til 72 timer efter
udskrivelse.
Regionsrådet har godkendt en model for udmøntning af 72 timers ordningen i Region Midtjylland på mødet 21. juni.
Denne indstilling er en orientering til Magistraten om ordningen og de konsekvenser, den forventes at få bl.a. for Aarhus
Kommune.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Magistraten tager orienteringen om ordningen med 72 timers lægeligt behandlingsansvar efter hospitalsindlæggelse
til efterretning.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Model for 72 timers udvidet lægefagligt behandlingsansvar efter hospitalsindlæggelse



Punkt 9: The Next Level - låg over domen

EMN-2023-007901

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservices indstilling af 23. august 2023.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Udvidelsen af ARoS The Next Level tilføres takket være en donation fra Salling Fondene et låg over domen.

Resume
Der søges om en tillægsbevilling på 20,7 mio. kr. til udvidelsen af ARoS The Next Level. Bevillingen finansieres af en
donation fra Salling Fondene på 15 mio. kr. samt 5,7 mio. kr. fra ARoS og sikrer at der tilføjes et låg der efter behov kan
køres over hullet i domen. Låget bidrager med et væsentligt kunstnerisk element til kunstværket og tilfører samtidig en
yderligere sikkerhedsforanstaltning.
Derudover tilfører ARoS i overensstemmelse med den oprindelige indstilling 11 mio. kr. til projektet. I alt skal ARoS
dermed finansiere 16,7 mio. kr. Dette sker ved at kommunens driftstilskud til ARoS nedsættes evigtvarende med 501.000
kr. årligt fra 2026, hvor det forventes, at The Next Level står færdig. Dette er i overensstemmelse med den oprindelige
anlægsbevilling fra 23/9-2020.
Herudover justeres der yderligere på både udgifts- og indtægtsanlægsbevillingen som beskrevet i det fortrolige og lukkede
bilag 1.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) der gives i 2023 udgiftsanlægsbevilling med tilhørende rådighedsbeløb på 20,7 mio. kr. til tilføjelsen af et låg til
udvidelsen af ARoS med The Next Level.
At 2) Rådighedsbeløbet på de på 20,7 mio. finansieres med 15 mio. kr. i fondsbidrag fra Salling Fondene og 5,7 mio. kr.
via en driftsfinansieret anlægsbevilling.
At 3) Jf. byrådsindstilling 23/9-2020 var det forudsat at ARoS tilvejebragte 18 mio. kr. til det oprindelige projekt.
Momsudgifterne i projektet er lavere end forventet. På den baggrund overføres et rådighedsbeløb 7 mio. kr. af tidligere
afsatte anlægsmidler vedr. fodsmoms ifm. The Next Level. Det resterende beløb dækkes af en driftsfinansieret
anlægsbevilling på 11 mio. kr.
At 4) Den driftsfinansieret anlægsbevilling på i alt 16,7 mio. kr. finansieres ved at tilskuddet til ARoS, og dermed rammen
hos Kultur og Borgerservice, nedjusteres evigtvarende med 501.000 kr. årligt fra 2026, hvor det forventes at The Next
Level står færdig.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten.
Jævnfør kommunens økonomiske styringsprincipper kan måltallet for den finansielle egenkapital ændres som følge af
større driftsfinansierede anlægsinvesteringer. Borgmesterens Afdeling skal på den baggrund anbefale, at måltallet for den
finansielle egenkapital justeres med 16,7 mio. kr., svarende til kommunens driftsfinansierede anlægsinvestering.
Borgmesterens Afdeling har herudover ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling



Punkt 10: Det vilde problem: Unges mentale sundhed og trivsel

EMN-2023-005917

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 28. juni 2023.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Byrådet besluttede med Budget 2023 at arbejde med Unges mentale sundhed og trivsel som et af de syv vilde problemer.
Formålet med denne indstilling er at få byrådets godkendelse af den foreløbige forståelse af problemet. Samtidig foreslås
tre spor, som skal danne rammen om det videre arbejde og konkretisering af prøvehandlinger: 1) De unge mestrer livet, 2)
Unges mentale sundhed og trivsel som et fælles anliggende og 3) Trivsel i skole og uddannelse.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet godkender den nuværende problemforståelse af det vilde problem Unges mentale sundhed og trivsel, jf.
afsnit 5.
At 2) byrådet drøfter og godkender, at der udvikles prøvehandlinger inden for tre spor:
• Spor 1: De unge mestrer livet
• Spor 2: Unges mentale sundhed og trivsel som et fælles anliggende
• Spor 3: Trivsel i skole og uddannelse

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Unges mentale sundhed og trivsel: Problemforståelse og mulighedsrum

Bilag 2: Aktivitetsplan efterår 2023

Bilag 3: Kortlægning af eksisterende tilbud og samarbejder målrettet unges mentale sundhed og mistrivsel

Bilag 4: Fælles baggrundsnotat til byrådsindstillingerne om de syv vilde problemer



Punkt 11: Udvidelse af dagtilbudskapacitet i Risskov-Strand

EMN-2023-007662

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 20. juni 2023.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
Sikring af pasningsgarantien i garantidistrikt Grenåvej Øst ved etablering af ny dagtilbudsafdeling i Risskov-Strand
anvisningsdistrikt.

Resume
Befolkningstallet i Aarhus Kommune er stigende, hvilket afspejler sig i et stigende børnetal i kommunen. I garantidistrikt
Grenåvej Øst forventes andelen af børn, der har behov for en dagtilbudsplads at stige med 199 børn frem mod 2028,
svarende til 11,7 flere dagtilbudsgrupper, end hvad der er i dag.
For at sikre pasningsgarantien foreslås det, at den 4-gruppers dagtilbudsafdeling i pavillonen på Åmarksvej 17 erstattes
med en ny dagtilbudsafdeling i Risskov-Strand anvisningsdistrikt, og at kapaciteten samtidig udvides med to
dagtilbudsgrupper, idet børnetallet forventes at stige med 146 0-2-årige børn og 95 3-5-årige børn i Ris-skov-Strand
anvisningsdistrikt.
Anlægsudgifterne til udvidelsen af dagtilbudskapaciteten inklusive klimainvesteringer forventes at udgøre 22,6 mio. kr.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) der gives anlægsbevilling på 22,6 mio. kr. til etablering af seks dagtilbudsgrupper i garantidistrikt Grenåvej Øst.
Bevillingen finansieres af 21,6 mio. kr. fra pasnings-reserven og 1,0 mio. kr. fra puljen til klimavenligt byggeri.
At 2) anlægsudgiften på 22,6 mio. kr. frigives med 1,2 mio. kr. i 2023, 2 mio.kr. i 2024, 18,1 mio. kr. i 2025 og 1,4 mio.
kr. i 2026.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Bevillingsmæssige konsekvenser

Bilag 2: Nøgletalspriser

Bilag 3: Udmøntning af midler fra Klimapuljen til udvidelse af dagtilbudskapacitet i Risskov-Strand

Bilag 4: Baggrundsnotat for udfasning af pavillonbygninger på dagtilbudsområdet



Punkt 12: Svar på forslag fra Børne- og Ungebyrådet om grønnere
grundskoler i Aarhus Kommune

EMN-2023-004016

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 7. august 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 30. juni 2023.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
FORSLAG FRA BØRNE- OG UNGEBYRÅDET
Klimaet og den grønne dagsorden er i denne tid meget vigtige politiske emner, og emner som fylder rigtig meget hos børn
og unge.
I Børne- og ungebyrådet ønsker vi at gøre noget for klimaet. Vi tror på, at hvis man får skabt nogle gode vaner hos børn
og unge, så får vi en generation af fremtidige borgere, som tager bæredygtige beslutninger og rykker noget. Hvis børn og
unge lærer hvor meget de selv kan gøre, så er vi sikre på, at vi er tættere på at løse tidens klimaproblemer.
Vi mener, at det er vigtigt, at børn og unge lærer, hvor de selv kan gøre noget. Det skal stå i stedet for den
skræmmekampagne om, at det er for sent at gøre noget, som vi synes fylder i den offentlige debat i dag. Det er vores
fremtid, og vi vil gerne selv være med til at gøre den bedre, men for at det kan ske, må vi have mere viden, og vi skal
inddrages mere. Det er det, vi forsøger at gøre med dette forslag.
Børne- og ungebyrådet foreslår, at:
1. Der laves en kommunal målsætning om, at mindst 45% af alle grundskoler i Aarhus Kommune inden udgangen af 2027
skal være en del af Grøn Skole netværket, og at 90 % af alle grundskoler i Aarhus Kommune skal være en del af Grøn
Skole inden 2030.
2. Der årligt afholdes et oplysende og lærerigt klimaevent kaldet Grøn mandag på grundskolerne i Aarhus Kommune.
Motivation punkt 1:
Grøn Skole er Danmarks største netværk af skoler, der arbejder med bæredygtighed, miljø, natur og friluftsliv. Grøn Skole
arbejder med bæredygtighed på skolerne gennem en grøn certificeringsordning. Størstedelen af gymnasierne i Aarhus
Kommune er allerede en del af programmet, men kun enkelte grundskoler er med, og det mener vi er ærgerligt.
Ved at flere skoler deltager i Grøn Skole-programmet, får flere børn og unge i kommunen viden om den grønne dagsorden
på en spændende, aktiv og inddragende måde. Eleverne bliver hørt, og de får mulighed for at komme med deres indspark
samtidig med, at de lærer noget. De oplever også at arbejde med det 13. FN verdensmål: Klimaindsats, som er en del af de
17 FN verdensmål, som Aarhus Kommune allerede arbejder med. Hvis flere skoler deltager i programmet bliver det også
nemmere for forældre og lærere at vælge skole/arbejdsplads ud fra deres værdier på bæredygtighedsområdet. For skolerne
kan den grønne certificering bruges til at tiltrække lærere og elever, fordi de viser, at de aktivt tager stilling til
bæredygtighed og gør en positiv indsats for elevernes fremtid, hvilket er attraktivt.
Det er vigtigt, at Aarhus Kommune aktivt arbejder for ovenstående. Det kan ske gennem opsøgende arbejde på skolerne,
der skaber opmærksomhed på området. Det kan være, at alle skoleledere bliver inviteret til et møde om initiativet, og at
man tilbyder at lave oplæg på de enkelte skoler. Man kan også bruge de skoler, som allerede er en del af netværket til at
fortælle den gode historie om hvorfor, det er fedt at være med. Vi mener også, at man bør lave et kort på kommunens
hjemmeside, hvor man tydeligt kan se hvilke skoler, der er med til at gøre Aarhus grønnere, ved at være en del af
netværket. I perioden 2020/2021 var det gratis for folkeskoler i Aarhus Kommune at deltage i programmet, det mener vi,
at man skal genindføre, så det ikke er skolerne selv der skal betale for at deltage, men at det sker gennem et ekstra
kommunalt tilskud, og derved er gratis for skolerne.
Alt dette skal sikre, at 45% af kommunens grundskoler er Grønne Skoler ved udgangen af 2027, og 90% inden 2030.
Motivation punkt 2:
Vi ønsker, at børn og unge skal lære mere om den grønne dagsorden. Det gør vi ved at inspirere og informere eleverne om
emnet, og gerne på en positiv måde. En måde der ikke forsøger at skabe frygt, men i stedet opfordrer til handling og til at
skabe nye gode vaner. Hvis børn og unge lærer om klimavenlige alternativer, så er vi med til at skabe en ny generation af
borgere, som både interesserer sig for den grønne dagsorden, har viden om den, men også kan handle på den.
Vi forestiller os konkret, at den bedste måde at lære mere om den grønne dagsorden er ved at lave et klimaevent ”Grøn
mandag”, som rammer både yngre og ældre elever.
De yngre elever i indskolingen og mellemtrinnet, kunne f.eks. på dagen på deres skole lære om affaldssortering, og om
hvordan man får gode genbrugsvaner tidligt ind i sit liv. For de ældre elever i udskolingen tror vi, at der skal lidt mere til
for at rykke noget end blot en temadag på skolen, så derfor foreslår vi at de kommer ud af huset til en form for
klimakonference, med aktiviteter, klimavenlig mad, konkurrencer og mulighed for at lære noget på nye måder end
normalt.
Vi ved, at der findes en række skoler, som er en del af et Bæredygtighedsnetværk, som afholdt et Klimatopmøde for Børn
i oktober 2022. Det lyder som et rigtigt godt arrangement, og hvis netværket har lyst, kunne det være fedt at lave det
foreslåede event i samarbejde med dem, så man kunne bruge deres erfaringer og få inspiration fra dem. Vi foreslår også,



at man som klasse får en form for bevis for ens deltagelse i Grøn mandag. Det kunne være et klistermærke, diplom,
stempel eller lignende.
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR BØRN OG UNGE

Resume
Byrådet behandlede den 12. april 2023 et forslag fra Børne- og ungebyrådet om grønnere grundskoler i Aarhus Kommune
(se bilag 1). På byrådsmødet blev det besluttet at sende forslaget til behandling i Børn og Unge.
Børn og Unge bakker op om Børne- og ungebyrådets intention om at styrke arbejdet med grøn omstilling på skolerne ved
både lokale og fælles indsatser. Der er flere måder at gøre det på. Ligeledes anerkendes vigtigheden af, at børnene og de
unge på grundskolerne i Aarhus Kommune får bedre muligheder for at handle, lægge om til gode grønne vaner og gøre en
positiv forskel for miljøet.
Børne- og ungebyrådets forslag om, at flere skoler deltager i Grøn skole-programmet og klimaeventet Grøn mandag
harmonerer godt med Børn og Unges pædagogiske indsats Fremtidens grønne borgere, som handler om, at børnene og de
unge både skal lære om bæredygtighed og at lære at leve på en mere bæredygtig måde.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) arbejdet med de eksisterende grønne omstilling-indsatser i Børn og Unge styrkes i forbindelse med den kommende
klimaplan. Dette med en ambition om, at skolerne har en drøftelse af muligheden for at deltage i Grøn skole-programmet
som en vej til at styrke deres arbejde med grøn omstilling og bæredygtighed lokalt.
At 2) Børne- og ungebyrådets forslag om klimaeventet Grøn mandag imødekommes ved, at det kobles til den eksisterende
’Den grønne festival – børn gør en forskel’ som et forankringsforløb med fokus på at give børnene og de unge
handlemuligheder på egen skole efter deltagelse i festivalen.
At 3) der i forbindelse med udarbejdelse af Børn og Unges kommende klimaplan vil blive afsøgt muligheder for
finansiering af Børne- og ungebyrådets forslag om Grøn mandag som en del af ’Den grønne festival – børn gør en forskel’
samt skolers medlemskab af Grøn Skole.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 12-04-2023
Punktnummer: 12
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Børn og Unge med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets
vedtagelse i mødet den 12. april 2023 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Bilag 2: Oversigt over medlemskaber af Grøn Skole blandt grundskoler i Aarhus Kommune

Byrådsdebat 12.04.2023



Punkt 13: Eventuelt

Beslutninger
Orientering om forhandlinger om nyt forsvarsforlig, herunder med fokus på cybersikkerhed. Borgmesterens Afdeling
deler baggrundsnotat med Magistratens medlemmer.
Orientering om at der indledes dialog med AARHUS TECH og Aarhus Business College om HPX.
Orientering om mulig optimering af budgetproces fra 2025 og frem. Borgmesterens Afdeling udarbejder oplæg til
drøftelse i Magistraten inden vedtagelsen af budgetprocedure for 2025 (i foråret 2024).
Orientering om, at der arbejdes med opdatering af forudsætningerne for budget 2024-2027. Viden tilgår Magistrat og
byråd inden de kommende 2 uger.
Orientering om kommende temamøde i Magistraten. (14. august: Temadrøftelse om cybersikkerhedsinitiativer; 25.
august: Interessevaretagelsesarrangement i forbindelse med festugen; 28. august: Temadrøftelse om Eventstrategien).
Status på kommende besøg til Ukraine, herunder sikkerhedsvurdering.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad var forhindret i at deltage i sagens behandling.
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